

修复“天使”的翅膀

——探访我市残疾儿童康复救助一线

□记者 苑美丽

春夏之交,大自然展现出一片生机勃勃的景象。阳光透过玻璃窗,温柔地洒在了市妇幼保健院3楼的残疾儿童康复训练室,正在做康复训练的孩子们的小脸变成“红苹果”,训练室内不时传来笑声。

这些孩子或是存在肢体功能障碍,严重的甚至不能下床;或是智力低于正常值,认知、言语、听力等落后于同龄儿童;或是沉默寡言,拒绝与外界沟通,沉浸在自己的世界里。他们如同“折翼的天使”,难以翱翔于自由的天空,七彩的童年因此变得灰暗。

实施残疾儿童康复救助,是2024年省重点民生实事,事关残疾儿童的未来,事关这些特殊家庭的幸福。2024年,我市积极探索多种方式,已帮助4692名有需求的视力、听力、言语、肢体、智力残疾儿童和孤独症儿童接受手术、辅具适配、康复训练等康复服务,完成年度任务目标的156%,为残疾儿童家庭带来了温暖和希望。

扩大范围 延续希望

“感谢政府把救助年龄扩大到14岁,孩子现在能独立走路了!”在周口市中心医院儿童康复科,脑瘫患儿小雨(化名)的母亲眼含热泪。小雨今年10岁,不到1岁时被诊断为一侧股骨及胫腓骨发育迟缓,因此走上了10年的康复路。按照2022年以前的政策,7岁以上残疾儿童因年龄超限不再享受市残联提供的救助资金。

自2022年起,全市范围内残疾儿童康复救助扩大至14岁,这样一来,需要康复救助但超龄的小雨仍能享受到这份救助资金。

“截至去年年底,我市已为近5000名0至14岁各类残疾儿童提供康复服务,其中7至14岁占1273名。”市残联康复部负责人王文涛介绍,这一改变源自市残联的深度调研,原有0至6岁救助政策虽成效显著,但大龄儿童康复需求仍存在服务断档。市残联通过进一步筹措资金,建立“阶梯式”救助机制,实现了孩子们从“黄金抢救期”到“持续康复期”的全周期覆盖。

延伸救助年龄,不仅在一定程度上解决了儿童康复项目覆盖窄、持续性问题,有效减轻了残疾儿童家庭的经济、精神负担,而且为市残联推动残疾儿童提标扩面工作在全市范围内高质量发展积累了经验。

多重救助 向上托举

走进市妇幼保健院12楼康复中心大厅,记者看到了言语训练室、认知训练室、个别训练室等有着不同功能的训练室近20间。在这些训练室里,孤独症儿童正对着屏幕专注练习发音;脑瘫患儿在康复师的帮助下,用矫正支架练习站立;还有言语发育迟缓的孩子围坐一圈,跟着老师做口部肌肉训练……这里每年都上演着无数家庭的希望故事。

“针对生长发育异常儿童出现的问题,我们会采取不同的方式进行治

疗。”康复医师李昆介绍,全市将近30多项儿童康复项目纳入医保支付范围,包括言语训练、作业治疗、脑瘫肢体综合训练、中医治疗项目等,科室常用的治疗方式有针灸、推拿、物理治疗等,只有综合运用多种治疗方式,才能达到最佳治疗效果。

5岁的果果(化名)是一名孤独症儿童,通过3年的言语训练、中医康复治疗、社交技能训练、感统训练等方式的治疗,她逐渐变得愿意与外界沟通了,微笑也多了。“这个橘子甜不甜啊,能分给阿姨一个吗?”康复师问果果。“嘿嘿,给你。”果果笑着回答。

“一岁多的时候还是正常的,两岁多的时候突然发现她不与人进行眼神交流了……”果果妈妈说,在果果确诊孤独症后,她辞掉了工作,专心陪伴孩子,“这一路很漫长、很辛苦,好在果果每年都能享受到市残联提供的16000元救助资金,这笔钱分10个月直接拨付至果果的医保卡。”

“多亏了国家的好政策,孩子长期康复需要的巨额费用减少了。看着孩子逐渐听懂了大人的指令,情绪也变好了,我也觉得有了盼头。”果果

妈妈感慨地说。

培育人才 打造队伍

在感统训练室,康复师张鑫淼正引导脑瘫患儿阳阳(化名)进行平衡训练。“刚来的时候,他连独坐都困难,现在已经能扶着助行器走几步了。”张鑫淼言语中透着自豪。

张鑫淼今年27岁,参加工作有4年了,说起来这几年的工作,他感触很深。“孩子是家人的牵挂,看到通过我们的康复治疗,孩子病情有所好转,我就觉得很欣慰。哪怕他们长大后当个咖啡师、洗车工,至少能够照顾自己,不给家庭和社会增添负担,这就是我工作的意义。”张鑫淼说,4年来,他积极参加市残联和所在医院组织的各类培训,技能得到了提高,能更好地为残疾儿童服务了。

“每年有近千名康复医生参加市残联和医疗机构组织的培训,有效提升了残联工作者及机构从业者的业务能力及技术水平。”王文涛告诉记者。

从政策保障到专业服务,从家庭支持到社会参与,周口正通过构建立体化的救助体系,为“折翼的天使”修复希望的翅膀。②10

加强政府债务监督 筑牢债务风险防线

本报讯(记者 杜莹莹)为深入贯彻落实党中央决策部署和省、市委工作要求,高度重视债务风险防范化解工作,债务管理工作不断加强,债务化解有序推进。

会议要求,要深刻认识加强地方人大对政府债务监督的重要性,严格按照预算法的规定由人大常委会初步审查新增政府债券资金项目。要加强项目资金管理,政府及相关部门应建立内部控制制度与内部审计机制,对项目的建设进度、资金使用等进行监管,确保项目资金专款专用,提高投资效益。要进一步完善债务管理制度,严控债务规模,积极防范债务风险,确保我市债务风险总体安全可控,努力实现经济高质量发展和社会稳定。①7

周口市全民健身活动月启动

本报讯(记者 田亚楠)为加快推进体育周口建设,促进我市全民健身事业高质量发展,5月8日,2025年周口市全民健身活动月启动仪式暨“共享太极·健康周口”“行走是吾乡·动感周口”周口市太极拳、自行车大赛在市体育中心举行,来自全市的600余名健身爱好者齐聚一堂,共同开启这场健康盛宴。

活动现场,太极拳爱好者动作行云流水,一招一式尽显传统武术的独特魅力;参加自行车大赛的选手蓄势待发,个个精神抖擞;健步走爱好者迈着稳健有力的步伐,展现积极向上的精神风貌。

全民健身作为国家战略,是关乎全民健康福祉的重要工程。近年来,我市积极响应国家号召,大力推进全民健身事业发展,取得显著成效。我市体育基础设施不断完善,全市人均体育场地面积达到2.69平方米,位居全省前列;各类群众性体育活动如火如荼开展,每年举办超1500场全民健身活动;全民健身理念深入人心,经常参加体育锻炼人数占全市总人口的37.8%。如今,健身已成为周口一道亮丽的城市风景线。

市教育体育局相关负责人表示,我市将始终坚持以人民为中心的发展思想,持续加大惠民力度,不断优化健身环境,让更多市民能够便捷地享受到优质体育资源。

据了解,本次活动由市教育局、市体育总会主办,旨在进一步在全市营造全民健身浓厚氛围,倡导“我健身、我健康、我快乐”的理念,鼓励更多的群众加入全民健身队伍,切实推动周口市全民健身活动深入开展。②10

周口工业首季跑出高质量发展加速度

(上接第一版)

政策“及时雨”更成为电量攀升的助推器。全市109家企业获推荐申报一季度满负荷生产奖,1630万元奖励资金激发企业活力。中心城区一装备制造企业负责人表示:“奖励政策不仅缓解了资金压力,更坚定了扩大产能的信心。”在政策激励下,企业生产线24小时运转,机器轰鸣与电流声交织成奋进乐章。而工业用电量的增长,正是产业升级的生动注脚——智能电表实时监测用电数据,助力企业精准调控;数字化车间内,工业机器人以低能耗完成高精度作业,每度电都转化为高质量发展动能。

智改赋能,激活产业升级引擎。智能化改造同样成为周口工业进阶的关键动力。2025年,全市实施323个智能化改造项目,总投资92.93亿元,已完成32.55亿元,投资完成率35%。其中71个市级重点项目稳步推进,川汇区、商水县等地积极发力。为激发企业积极性,周口市政府出台《周口市支持制造业智能化改

造奖励办法》,2024年对31个示范项目奖励900万元,并争取省级支持,7个项目获500万元专项资金。政策红利的释放,让企业转型有方向、发展有动力。

项目建设则为智能化改造提供坚实支撑。周口建立市县数字化转型项目库,纳入市委、市政府“5个5”机制重点推进。2024年实施340个数字化转型项目,规模以上制造业企业智能化改造覆盖率达83.4%。如今,智能工厂内,生产线在数据指令下高效运转;车间中,智能质检系统快速检测产品瑕疵,这些场景正是周口制造业迈向高端化、智能化的缩影。

市工信局相关负责人表示,今年将围绕全省制造业数字化转型部署,以“一转带三化”7大行动为重点,落实政策、狠抓项目、优化服务、培育示范,持续强化考核激励。在电力与智能的双重驱动下,周口工业必将在高质量发展赛道上加速奔跑,书写更加辉煌的篇章。②10

生活圈里的幸福事



5月7日,在淮阳区曹河乡赵楼村一处收割机维修点,几位收割机手正细致检修、调试每一台“钢铁骏马”,不放过任何细节,为即将到来的抢收战役保驾护航。

记者 刘俊涛 摄

用柔性执法绘就城市温暖底色

□宋海转

“五一”假期,陕西榆林交警对外地游客违停车辆贴“祝福罚单”不处罚的新闻引发热议。在文旅产业成为城市发展新引擎的当下,越来越多的城市加入“宠客”行动,变“流量”为“留量”,用“人情味儿”为城市增添吸引力。

柔性执法策略是一种“宠客”表现,更是城市治理智慧的生动体现,是为城市绘就温暖底色的有益探索。本质上说,城市治理的温度,不

在于对某一群体的优待,而在于通过精细化、人性化的公共服务温暖所有人。一座温暖的城市,受益的绝不仅仅是来客,也是居住在这里的人们。

诚然,柔性执法存在边界问题,比如,对待本地居民与游客可能存在差异化政策,造成本地居民权益的让渡,甚至会加剧本地居民与游客的隐性对立。这就需要城市管理者进一步完善柔性执法机制,在宾主之间找到结合点、平衡点,做到“主客相宜”。

比如,城市管理者要明确柔性执

法的具体情形、适用对象与执行程序,避免执法的随意性。要将柔性执法与补齐基础设施短板同步推进,增加城市的承载力,让城市有足够的空间容纳更多游客,更加主客相宜、宜游宜居。要建立公众参与的评价机制,让本地居民、游客等多方主体共同参与规则制定,避免政策善意成为“少数人的狂欢”。

柔性执法的价值不在于“免罚”本身,而在于以人性化治理唤醒公众对规则的自觉遵守。有一种社会心理现象叫做“马太效应”,即任何个体、

群体或地区,在某一个方面(如金钱、名誉、地位等)获得成功和进步,就会产生一种累积优势,就会有更多的机会取得更大的成功和进步。换言之,当人们因柔性执法感受到城市的善意时,就会意识到真正的文明,不是依赖政策“宽容”,而是源于内心对文明的向往和秩序的敬畏,就会自觉遵守规则、维护秩序。②10

沙颍时评

界级物流枢纽提供有力支撑。

今年的规划提出了“开放兴港”发展战略:以服务经济社会发展、拓展开放格局为导向,推进水运通道向腹地延伸,加强水运规划与临港、沿河产业及开发区规划的衔接,积极承接长三角地区产业转移,促进沿河产业带与物流园区建设,打造集口岸、自贸、综保等功能于一体的现代化港口,做大做强口岸经济、临港经济,以港引产,以产兴城,促进港产城一体化融合发展。

从“唯二”到“唯一”

在港口布局方面,2022年规划提出了“打造布局合理、保障有力、量能匹配的港口体系”,围绕港口货运功能形成“2+8”多层次港口布局;依托黄河、大运河河南段适宜河段和库湖区航道,规划建设客运码头。

其中的“2”就是“周口港和信阳淮滨港”。

规划周口港、信阳淮滨港为主要

港口,高质量提升周口港,形成“一港十区一核心”布局;承接钢铁等产业转移,打造千亿级产业集群,加快申建口岸、综保区等开放平台,服务临港产业集聚发展和新兴临港经济城市建设。高标准打造信阳港,形成“一港九区一核心”布局;构建“铁公机水”多式联运发展新格局,积极拓展现代物流、综合保税、高端制造等港口服务功能,支撑大别山革命老区打造对外开放高地。

“8”为规划郑州、洛阳、南阳、商丘、平顶山、许昌、漯河、驻马店等8个港口,为地区性重要港口,服务本地原材料和产成品水路运输,形成水陆物资转运枢纽,支撑支柱产业发

展。新规划结合全省港口资源特点、区位优势、水运发展潜力和运输组织布局要求,将全省港口划分为全国内河主要港口、省主要港口、省重要港口,打造布局合理、保障有力、量能匹

配的港口体系,围绕港口货运功能,规划周口港为全国内河主要港口,郑州、平顶山、漯河、信阳港为省主要港口,开封、洛阳、许昌、南阳、商丘、驻马店港为省重要港口,形成“1+4+6”多层次港口布局。依托黄河、大运河河南段适宜河段和库湖区航道,在安阳、鹤壁、新乡、焦作、濮阳、三门峡、济源等地规划一批旅游客运码头,主要功能为保障旅游客运需求。

今年的规划提出,以周口港为引领,带动信阳港、漯河港、平顶山港提质增效,高标准建成投运郑州港,有序推进南阳、商丘、驻马店等港口建设,港口吞吐量达到2亿吨(含集装箱100万标箱以上),初步形成安全畅通、绿色经济、智能高效、包容韧性的现代化内河航运体系。

高翔成说,新规划明确做大做强周口港,领跑河南。让周口港在全国内河港口位次向前向好,是全省心声。周口人民翘首以盼。①7

靶向纠治形式主义 为基层“松绑”减负

本报讯(记者 侯国防 通讯员 王战胜)“之前村室门口挂满各种牌匾,我们每天忙于应付上级的各类检查,现在村室门口的牌匾大部分已摘除,各类检查也少了,我们有更多精力发展集体经济、服务群众了……”近日,鹿邑县生铁集镇丁大庄行政村党支部书记丁国权告诉该县纪委监委工作人员。

近年来,该县纪委监委深入开展整治形式主义为基层减负专项工作,盯住痛点难点,加大整治力度,深入学习贯彻《整治形式主义为基层减负若干规定》,推动精文减会、台账瘦身、规范督查、牌匾治理、“指尖减负”等各项措施落地见效。

聚焦突出问题,精准靶向施治。该县纪委监委把整治形式主义为基层减负纳入日常监督,建立任务清单,细化监督重点,督促严格落实文件、会议“督检考”等管理制度。督促各级党委(党组)把基层减负纳入重要议事日程,将落实情况纳入全面从严治党主体责任考核,对工作不力、问题突出的单位和个人严肃问责,层层传导压力,倒逼责任落实。

为保证减负实效,防止问题反弹,该县纪委监委自上而下抓整改与自下而上摸实情结合起来,发挥派驻机构“嵌入式”监督作用,对检查反馈、上级通报、排查整改发现的问题建立台账、跟踪督办,确保彻底整改到位。畅通监督渠道,强化执纪问责,通过设立举报电话、邮箱等广泛收集形式主义问题线索。对收到的线索建立台账,优先处置,并及时通报曝光典型案例,形成有力震慑。②25